

# 大渡河畔说奇迹

——感悟红军长征的胜利密钥

那是一次理想信念的伟大远征，也是一次开创新局的伟大远征。

80多年前，中国共产党和中国工农红军以非凡的智慧和大无畏的英雄气概，战胜千难万险，付出巨大牺牲，胜利完成震撼世界、彪炳史册的长征。

大渡河系列战斗是长征中尤为耀眼的奇迹。面对重重天险、敌军阻截，中国共产党和中国工农红军得到人民的支援，攻克了天堑、击溃了敌人，成为世界战争史上的一次神来之笔，检验了马列主义同中国实际相结合的真理成色！

今天，我们重临大渡河岸。河水汹涌、急流如箭、思绪闪回——

## 突破艰险奇崛 敢于战胜一切困难的集体英雄主义

眼前的大渡河谷，山鹰盘旋，山势高峻，深峡如刀劈，隔绝两岸。

“大渡河里想行船，一只脚踩鬼门关！”宋福刚念出昔日船工民谣，“从这里强攻通过的，除了红军，历史上再没第二个！”

1935年5月，红军长征途经安顺场，当地老秀才宋大顺力劝红军快快过河，切莫停留。时年90多岁的宋大顺曾亲眼见过石达开覆灭于此，明白蒋介石的“如意算盘”用心之险恶。

宋福刚是宋大顺的曾孙，中国工农红军强渡大渡河纪念馆副馆长。“彝汉杂处、一线中通、江河阻隔、地形险峻、给养困难，蒋介石称之为‘绝地’！”宋福刚说。

但红军毫不退缩。

5月21日红军先遣队出发，用诚意化解了民族隔阂，“彝海结盟”快速通过彝区；

24日晚，红军先遣队抢在敌人放火前占领安顺场，夺得渡船一条。天刚亮，红军就开始渡河。

纪念馆里，一条木船摆在大渡河急流照片前。宋福刚说，这是当年渡船的仿制件。船短而窄，只能容纳不到10人。孙继先率十七勇士分两船强渡。

当地船工争着开船。惊涛骇浪里，第一船冒死冲向东岸。敌人子弹击起密集浪花，船速极快，却突然撞上了礁石！4位船工舍命跳下船，站在河里用背顶着船靠

岸。敌人反扑，红军炮弹在敌人中开了花。孙继先带着第二船又到了，接着是第三船……守敌和援敌先后被击溃。强渡大渡河成功了！

但是，渡船太少难以尽渡。26日，红军兵分两路北上泸定桥。27日晚敌军急调一团兵力开往泸定，另一团拦截东岸红军。红军迅速反应：提前一天夺桥！

命令由“十万火急”变成“万万火急”。28日，西岸的红四团突破了人体极限——一天一夜“狂飙”行军240里！29日清晨赶到泸定桥。

天亮，东岸红军与拦截敌军交战，占领海子山，残敌退入旅部。下午4点，西岸红军以迫击炮、重机枪压制守桥敌军，22名英雄边沿着剧烈摆荡的铁索边攀爬、边战斗；后面战士将木板铺上铁索桥。东岸红军同时强攻敌旅部。当泸定桥守敌向旅部求援时，旅部已被端掉。西岸红军一举夺下泸定桥！

过河后红军仍处大渡河谷深凹险地。他们迅速南下，5月31日攻占化林坪，6月1日强攻海拔2800米的飞越岭。

红军攀上海拔3000米的桌子山，从陡坡上滑到敌侧翼阵地，敌人反扑，正面仰攻的红军冲了上去……战至深夜，红军终于打开了北上通道。

激流里勇进、时间中飙升、铁索间强攻、高峰上飞临，那压倒一切敌人而不被任何敌人压倒、征服一切困难而不被任何困难征服的英雄气概和革命精神，永远在大渡河谷回响！

## 周密调研灵活指挥 把偶然性因素转化为必然性胜利

表面上，红军大渡河系列战斗胜利存在偶然因素，如过彝区遇上识大体的小叶丹、安顺场正好西岸有船、泸定桥守敌恰好没有拆完桥板……但这些偶然的背后，恰恰蕴藏着深刻的必然。

为什么红军所经之处，必受人民拥戴？因为红军是为了人民的根本利益而战，红军与人民的鱼水之情牢不可分。就如过彝区，红军真心实意地帮助彝族群众翻身，恪守民族平等政策。除冕宁



7月26日，四川泸定县泸定桥上游人如织。

■新华社发

团结小叶丹外，在越西一具有上百彝族群众自发加入红军。

为什么红军大渡河系列战斗每战必胜？因为红军用辩证唯物主义武装头脑，信仰真理、尊重科学，进而发现规律，掌握胜利。

原国民党二十四军参谋长张伯言等人回忆，当时拾得红军行进路线略图，沿途大小路径里程、村落居民，注解非常详细，好似战前专人勘察一样。红军情报全面准确，牢牢把握住了战略主动。

红军战略部署思虑深远，战术执行若雷霆万钧。安顺场分兵，东岸除红一师外，还有干部团，如果夺桥失败，东岸就由刘伯承、聂荣臻“到川西创造个局面，干部团有干部，只要有群众，搞革命根据地就好办”。西岸红军也作艰苦打算。听党指挥，三军用命！

反观敌军，在安顺场敌军岗哨忙着赌钱；泸定桥，敌军士兵忙着抽鸦片；飞越岭，敌团长谢洪康诈伤临阵脱逃……

事实证明，谁站在了真理的一边，谁就站在了胜利的一边。

## 坚定的理想信念 凝聚起敢于胜利的磅礴力量

穿越时光回望那段血火征程，眼前，是一张张年轻坚毅的面容——

安顺场，随时准备牺牲的16位渡河勇士已出列，突然一名战士又冲出来，哭喊着：“我也要去！我一定要去！”

行军中，大雨滂沱，战士们放弃做饭，吃生米，喝冷水，连开会都是边行军、边召集、边开会；

泸定桥，22名勇士有4人牺牲。东桥头被敌人点燃，火海里，火人一样的夺桥勇士冲了进去……

战斗结束，功臣受到奖励：列宁服、钢笔、日记本、搪瓷碗、筷子。不拿工资的红军战士，为了什么在拼命？

夺桥勇士刘金山说：“一心只想怎么尽快爬过去，把敌人消灭掉。”之所以想法纯粹，是因为心中信念坚定：为穷人打天下！

红军杨田铭忘不了：在除夕之夜，全家人砍两担柴换来几升米和半斤肉，被地主团练抢走。父亲、哥哥被反动派杀害，妈妈病死，年幼体弱、孤苦伶仃的小妹妹被豪绅贩卖、当牛做马……

茫茫黑夜，受苦人的路在哪？就在手中摇摆的铁索上，在身后人民的武装里！

安顺场船工帅高的孙子帅飞说：“当时爷爷22岁，他觉得大家都为穷苦老百姓打天下，抛头颅，洒热血，我为什么不能做一点牺牲呢？”最多时，77名汉族藏族船工轮番开渡。

被伟大理想组织起来的人民，不可战胜。

在红军飞夺泸定桥纪念馆里，陈列着多位外籍人士的亲笔留言。布热津斯基盛赞：“中国是用那些敢于翻越千山万水人们的牺牲精神和勇气统一起来的。”欧格森伯格称：“这个地方的确证明了，一个国家的命运是由人们的意志决定的。”索尔兹伯里写道：“在长征中，没有一次战斗或地方可以和泸定桥相比拟。我为飞越大渡河以及赢得这一胜利的红军男女战士而欢呼！”

军事是政治的延续，胜利靠人心的集合。长征不仅是军事行动，更是共产主义理想在中国的广泛传播。感悟长征奇迹，就是感悟真理的必然，感悟中国前进方向的正确。

据新华社

# 走进“列宁市”：一条老街的理想之光

炎热的八月，位于湖北省红安县七里坪镇的长胜街平静如常日。

就在这条老街，曾诞生了一座以列命名的“城市”，孕育了革命的星星之火。

走进长胜街，映入眼帘的俨然是一副老街风情画：600余米长的街道并不宽，道路两侧砖瓦结构的房屋鳞次栉比，各色店铺之间，列宁市经济公社、鄂豫皖特区苏维埃银行、列宁市苏维埃合作饭堂、七里坪工会等革命旧址前不时有游客拍照留念，记录着老街的红色故事。

“小小黄安，人人好汉，铜锣一响，四十八万，男将打仗，女将送饭。”这首至今仍回响在长胜街的民谣，道出了中国革命史上浓墨重彩的一笔——黄麻起义。

1927年11月，在中国共产党八七会议精神的指引和中共湖北省委的领导下，

黄安、麻城3万余名农民自卫军和义勇军在七里坪誓师，经过激烈的战斗，攻克了黄安县城，打响了鄂豫皖地区武装反抗国民党右派的第一枪，黄安县也因此具有特殊的历史地位，得以更名为红安县。

1930年初，七里区苏维埃政府成立。为鼓舞苏区人民的革命热情，由中共鄂豫边特委徐宝珊提议，鄂豫边特委和革命委员会以无产阶级革命导师列宁的名字为七里坪镇取了一个响亮的新名称——“列宁市”。同时，为纪念革命烈士、中央军委秘书长杨殷同志，长胜街同时也被命名为“杨殷街”。

“列宁市”的规模不大，却“五脏俱全”。为粉碎敌人对苏区的经济封锁，保障军民生产和生活物资供应，苏维埃政府在杨殷街设立了列宁市经济公社、鄂

豫皖苏维埃银行等机构，有效地活跃了当时的城乡经济。

为接待南来北往的同志，1931年至1933年间，列宁市苏维埃政府还在此开设了列宁市苏维埃合作饭堂，只要持有红军的介绍信，都可以得到饭堂的免费招待。纵使只有粗茶淡饭，但共产主义的理想光辉，在此已有了些许体现。

列宁小学的前身，是黄安县第二高等国民小学。1925年，在董必武的指导下，中共黄安特别支部成员王文煜等将国民小学改为平民学校，以办学为名，秘密开展革命活动。1930年2月，黄安县苏维埃政府将该校改名为“列宁小学”。

“妈妈告诉我，红军到了，我们要去拥护红军。”在列宁小学曾经使用的《初级国语第一册》书中，人民对革命队伍的热爱与

敬仰流露于字里行间。

小小的学校里，贫雇农、红军和地方干部的子弟一同在此学习政治、国语、算术、常识、唱歌、体育、军事、劳作等课程，同时参加革命宣传和放哨等活动。虽然学校在国民党进入七里坪后随即停办，但革命的火种，已经一点一点在这间仅有200余平方米的学校中生根发芽。

新中国成立后，列宁小学复学并迁至新址，旧址于1988年被确立为全国重点文物保护单位。

这里，曾是苏区人民以革命乐观主义精神铸就的一方热土，鄂豫皖革命根据地因此发展壮大，走出了红四方面军、红二十五军两支重要的革命队伍，铸就了长征的伟大传奇。

据新华社